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МА РИ ЈА ТЕР ЗИЋ

ФАН ТОМ СКЕ ПО ДО БЕ У  
ХАМЛЕТУ И ДЕРВИШУИСМРТИ1

СА ЖЕ ТАК: Овај рад фо ку си ра се на „фан том ске по до бе” духа 
кра ља Ха мле та у исто и ме ној дра ми и бе гун ца Ис ха ка у ро ма ну 
Дер виш и смрт. Обе флу ид не фи гу ре по ја вљу ју се но ћу. Фе но ме
но ло ги ја (по)но ћи пред ста вља ва жан аспект овог ра да јер по ве зу је 
грех, та му, и смрт, све то ве из ко јих дух кра ља Ха мле та и Ис хак до
ла зе. И је дан и дру ги у се би ова пло ћу ју гра нич ни иден ти тет из међу 
људ ског и не људ ског. Њи хо во по ја вљи ва ње озна ча ва во до дел ни цу 
у жи во ти ма дво ји це про та го ни ста, уну тра шњи су коб, „не ри је ше
ност у се би”. То је оно што Хе гел де фи ни ше као „тра гич ки су коб”. 
Овај рад же ли да ис тра жи си ту а ци ју у ко ју Ха млет и Ах мед Ну ру
дин би ва ју ста вље ни су сре том са две ма флу ид ним фи гу ра ма. Та 
си ту а ци ја је мо рал но ис ку ше ње. На су прот ње сто ји ха мле тов шти
на, ко ја под ра зу ме ва од ла га ње ак ци је. А оно је по ве за но са све то
на зо ром дво ји це про та го ни ста. Рад по ку ша ва да осве тли њи хов 
су срет са фи гу ра ма ко је у се би ба шти не и људ ски и не људ ски, то 
јест авет ни или са бла сни иден ти тет кроз упо ре ђи ва ње си ту а ци ја 
у ко ји ма се две фи гу ре ја вља ју, исто вре ме но се фо ку си ра ју ћи на 
окол но сти у ко ји ма се про та го ни сти на ла зе у тре нут ку су сре та. Те 
окол но сти ути чу на њи хо во уну тра шње ста ње ко је бо ји њи хов од
нос пре ма ду ху, од но сно Ис ха ку. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: дух кра ља Ха мле та, Ис хак, флу ид не фи гу
ре, уну тра шњи су коб, (по)ноћ

1 Овај рад про и за шао је из док тор ске ди сер та ци је „Ха млет и Ах мед Нуру
дин – ана ли за су бје ка та кроз при зму Ни че о ве ми са о не фи гу ре ма ске”, од бра њене 
1. сеп тем бра 2022. го ди не на Фи ло ло шком фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду 
под мен тор ством проф. др Зо ра на Па у но ви ћа.
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1. Функ ци ја (по)но ћи у Ха мле ту и Дер ви шу и смр ти

Фе но мен (по)но ћи у де ли ма Ха млет и Дер виш и смрт ве зу је 
се за грех, оно стра но, „фан том ске по до бе”2 за ко је је те шко од ре
ди ти да ли су лич но сти или сно ви ђе ња, на чин на ко ји (под)свест 
про та го ни ста по ку ша ва да ис ко му ни ци ра сво је скри ве не де ло ве 
и да у њи ма по са ди кли це сум ње у до та да шња уве ре ња, да на све
тлост ме се чи не из ву че оно што по да ну оста је скро ви то, по ти сну то, 
не до ступ но за су о че ње. 

Њи хо ва флу ид ност огле да се у кон стант ном леб де њу из ме ђу 
њи хо вих људ ских и не људ ских (авет них, са бла сних) атри бу та. 
Нај у оч љи ви ја људ ска ка рак те ри сти ка ду ха кра ља Ха мле та и Ис
ха ка је њи хов људ ски лик, људ ско об лич је, док њи хо ва утвар ност 
за си гур но има од ли ке не че га што не при па да обич ном и сва ко
днев ном.

Фан том ске по до бе су флу ид не фи гу ре, ко је има ју осо би не и 
људ ског и оно стра ног и ко је у се би мо гу ова пло ти ти и до бро и зло. 
Оне се мо гу де ко ди ра ти као по ја ве из не ког дру гог све та, дру ге 
ствар но сти, од ко јих је јед на са оне стра не ду ге, а дру га са оне стра
не те киј ског пра га. Дух кра ља Ха мле та и Ис хак ју на ке по зи ва ју на 
по бу ну про тив до та да шњег кул ту ро ло шког, иде о ло шког, мо рал
ног и пси хо ло шког устрој ства уну тар чи јих окви ра су се, по сред
ством тра ди ци је и иде о ло ги је, Ха млет и Ах мед Ну ру дин кре та ли. 

Аве ти, од но сно оно што сим бо ли шу, че га су ме та фо ра, а то 
је ин стан ца мо рал ног са мо о дре ђи ва ња, ко ја је у су прот но сти са 
до та да шњим ко ор ди нат ним си сте мом етич ког ком фор ми зма дво
ји це про та го ни ста, про у зро ку ју њи хо ву „не ри је ше ност у се би”3, 
„уну тра шњи кон фликт, [...] рас цеп би ћа и су да ра ње уну тар њег 
мо рал ног су шта ства [...]”4 услед то га што би ва ју ста вље ни у пози
ци ју илиили. Ју на ци се на ла зе из ме ђу опреч них из бо ра. За ко је 
год ре ше ње да се опре де ле, оглу ши ће се о оно дру го.5

То је тра гич ки су коб, ко ји је „’су коб ду ха’ она ко ка ко га схва
та Хе гел, су коб [...] из ме ђу си ла ко је вла да ју све том чо ве ко ве во ље 
и де ло ва ња – ње го вог етич ког су шта ства”.6 Флу ид не фи гу ре до
во де про та го ни сте у си ту а ци ју там ног ви ла је та од лу чи ва ња и 
ода би ра стра не. То, ме ђу тим, оте жа ва ха мле тов шти на.7 

2 Ја смин ка Ма рић, Фи ло зо фи ја у Ха мле ту, Ал фа уни вер зи тет, Фа кул тет 
за стра не је зи ке, Бе о град, 2015, 192.

3 Ме ша Се ли мо вић, Дер виш и смрт, НИН, Бе о град, 2004, 51.
4 Ан др ју Се сли Бре дли, „Хе ге ло ва те о ри ја тра ге ди је”, Те о ри ја тра ге ди је, 

прир. Зо ран Сто ја но вић, прев. Ми о драг Ра до вић, Но лит, Бе о град, 1984, 60.
5 Исто.
6 Исто, 59.
7 Ху го Клајн, Шек спир и чо ве штво, Про све та, Бе о град, 1964, 42.
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Ха мле тов шти ном се у нас ба вио Ху го Клајн у књи зи Шек спир 
и чо ве штво. По ње му, она је исто што и од ла га ње, али он пра ви 
раз ли ку из ме ђу од ла га ња у сми слу фе но ме на про кра сти на ци је као 
цр те Ха мле то ве лич но сти и спе ци фич ног од ла га ња у си ту а ци ји 
у ко јој се на ла зи гле да ју ћи у ли це сво јој ду жно сти као си на и пре
сто ло на след ни ка да осве ти оца уби ством стри ца. Бу ду ћи да је Ха
млет кон стан тан у свом ко ле ба њу у из вр ше њу та квог чи на, Клајн 
у са ве сти пре сто ло на след ни ка на ла зи основ ни раз лог ње го ве очи
глед не, (пре)на гла ше не тро мо сти у де ла њу.8

Клајн ка же да 

[...] за то што ми сли мо, раз ми шља мо о мо гућ ним по сле ди ца ма сво
јих де ла, што стра ху је мо од та квих по сле ди ца, и на оном све ту [...] 
– за то по ста је мо ко ле бљив ци, за то пре ста је мо да де ла мо.9

Он, та ко ђе, у об зир узи ма и мо гућ ност да Ха млет не из вр ша
ва осве ту обе ћа ном хи три ном и због то га што се бо ји па кла.10 За то 
мах ни то раз ми шља пре де ла ња.

Ха млет, у по гле ду осве те, има не је дан већ два ау то ри те та. 
Пр ви је, сва ка ко, дух ње го вог оца, али дру ги је ње го ва са вест.11 
„Он мо же и мо ра да би ра из ме ђу Ха мле та ко ји ће уби ти и Ха мле
та ко ји ни је убио”12 као што Ах мед Ну ру дин мо же да би ра из ме ђу 
дер ви ша Ну ру ди на ко ји ће по сту пи ти дер ви шки и из ру чи ти бе
гун ца, ка ко му ње го во зва ње на ла же или ће по сту пи ти као чо век 
и брат и по мо ћи бе гун цу. 

И Ха млет и Ах мед на ла зе се у пра зном про сто ру из ме ђу или
или. Њих „не ри је ше ност у се би”13 спре ча ва да до не су од лу ку. Обе 
фи гу ре, ме ђу тим, же ле да Ха млет и Ах мед Ну ру дин бу ду де лат ни
ци, а не па сив ни ми сли о ци ко ји се скри ва ју иза мо рал ног чи стун
ства. У оба де ла оно би ва угро же но од стра не две флу ид не фи гу ре.

Дух кра ља Ха мле та се по ја вљу је у об ли ку рат ни ка. Ха млет, 
у свом обра ћа њу са бла сти, ис ти че ње го ве људ ске осо би не, док је 
Ис хак упа дљи во бео, на гра ни ци из ме ђу авет ног и ан ђе о ског. Ха
млет за сен ни је си гу ран да ли је бо жан ске или ђа во ље при ро де. 
Мо гућ ност да су и дух кра ља Ха мле та и Ис хак ха лу ци на ци је по
твр ђу је њи хо ва не у ни шти вост. Дух Ха мле то вог оца је, по Мар це

8 Исто.
9 Исто.
10 Исто.
11 Зо ри ца Бе ча но вићНи ко лић, У тра га њу за Шек спи ром, До си је сту дио, 

Бе о град, 2013, 97.
12 Јан Кот, „Ха млет и Оре сти”, Сце на (ча со пис за по зо ри шну умет ност), 

год. III, књ. I, бр. 3, Сте ри ји но по зор је, Но ви Сад, 1967, 321.
13 Ме ша Се ли мо вић, Дер виш и смрт, НИН, Бе о град, 2004, 51.
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ло вим ре чи ма, „као ва здух не по вре дан”14, док Ис хак исто то са оп
шта ва Ну ру ди ну ре кав ши му: „Не мо жеш да ме уби јеш. Нико не 
мо же да ме уби је”.15 Ни ко не мо же да их уби је за то што ни су ствар
ни? За то што са вест не мо же да се уби је? Или за то што њи хов рат
нич ки, по бу ње нич ки дух од би ја да об лич је бу де уби је но?

Ове фи гу ре, услед двој но сти ко ју ова пло ћу ју у се би стал ним 
пре та ка њем људ ског у не људ ско, авет но, оно стра но, фан том ско, 
слу же као огле да ло Ха мле ту и Ах ме ду Ну ру ди ну у ком ви де део 
се бе са кри вен у мра ку под све сног у Ха мле то вом и иде о ло шког у 
Ну ру ди но вом слу ча ју чи ја је ме та фо ра (по)ноћ.

Ка ко ка же Ја смин ка Ма рић у Фи ло зо фи ји у Ха мле ту:

Ноћ се и ина че ве зу је за нат при род но, за свет сно ва и ви зи ја, 
за де ло ва ње не све сног, док је дан ве зан за све сно, здра во ра зум ско, 
ра ци о нал но де ло ва ње у све ту.16 

Тем по рал на од ред ни ца (по)но ћи у ова два де ла но си при ме се 
не чег нео бја шњи вог, што се не мо же кон тро ли са ти, што иза зи ва 
осе ћај не ми ра и стра ха, као и пре за ње од оно га што (не) мо же бити.

Дра му Ха млет отва ра сце на но ћи на те ра си Ел си но ра, где се 
на ла зе стра жа ри Фран ци ско, ко ји је вој ник, офи ци ри Мар це ло и 
Бер нар до, Хо ра цио, при ја тељ пре сто ло на след ни ка Ха мле та, ко ме 
ће се дух ње го вог оца обра ти ти у че твр тој сце ни дра ме. 

Нат при род на, над све тов на тра ге ди ја Ха млет по чи ње но ћу, 
сце ном на те ра си двор ца Ел си нор и по ја вом ду ха Ха мле то вог оца, 
тач но у по ноћ, „кад па као раз ве ја ва за ра зу све том”.17 

У пи та њу је хлад на ноћ: „Ва здух љу то гри зе. Хлад но је ве о ма. 
Оштар мраз све се че”.18 То је ноћ у ко јој се, на кон по но ћи, по ја
вљу је сен ста рог кра ља у рат нич кој одо ри, ко ја је ја сна алу зи ја на 
бор бу. 

Па као им пли ци ра, а сâм Ха млет то по твр ђу је, да дух кра ља 
ни је ни шта дру го до об лик ко ји је иза брао ђа во са на ме ром ку ша ња. 
По бу ње ник зва ни Ис хак на по чет ку ро ма на мо гао би има ти исту 
функ ци ју јер ку ша Ах ме да Ну ру ди на да учи ни не што, а „[...] што 

14 Ви љем Шек спир (Wil li am Sha ke spe a re), Ха млет, Гра ма тик, Бе о град, 
2007, 13.

15 Ме ша Се ли мо вић, Дер виш и смрт, НИН, Бе о град, 2004, 67.
16 Ја смин ка Ма рић, Фи ло зо фи ја у Ха мле ту, Ал фа уни вер зи тет, Фа кул тет 

за стра не је зи ке, Бе о град, 2015, 192.
17 Исто.
18 Ви љем Шек спир, Ха млет, Гра ма тик, Бе о град, 2007, 30.
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год учи ни пре кр ши ће не ки свој дер ви шки ред, прин цип”.19 Ис хак 
сим бо ли ше по бу ну сво јом ре ше но шћу да не пад не ша ка стра жа
ри ма.

Он се њи ма кон фрон ти ра бе жа њем и упа да у те ки ју ста вља
ју ћи Ну ру ди на у си ту а ци ју из ме ђа два или: или ће му по мо ћи или 
не ће, као што дух кра ља Ха мле та от кри ва њем исти не о соп стве
ној смр ти ста вља Ха мле та у си ту а ци ју да га или осве ти или да то 
не учи ни. Обе фи гу ре, и дух кра ља Ха мле та и Ис хак про та го ни
сте до во де у по зи ци ју да се бо ре про тив са мих се бе и ку ка ва ца у 
се би, би ло да је реч о Ха мле ту или Ах ме ду Ну ру ди ну. Срж њи хо
вог ку ка вич лу ка је ха мле тов шти на. Оно што им је за јед нич ко је 
тра га ње за мо рал ним али би јем ко ји би оправ дао де ла ње.

У пр вој сце ни ове дра ме, Фран ци ско, стра жа ре ћи на те ра си 
ко ја се на ла зи ис пред зам ка Ел си нор дан ског кра ља ве ли: „Хлад
но ћа је стра шна, ле ди ми се срж”.20 Осим што је ноћ хлад на, она 
је ис пу ње на гро зом, ко ја из би ја из пи та ња Мар це ла, дру гог стра
жа ра: „Да ли се оно опет ја вља ло но ћас?”21

Оно је, ка ко се са зна је не што ка сни је у тек сту, дух по кој ног 
кра ља Ха мле та, об у чен у рат нич ку опре му у ко јој се бо рио про тив 
нор ве шког кра ља, „по ја ва ду ха у окло пу у по ноћ, на са мом по чет ку 
тра ге ди је, ис пу ње на је је зо ви том ми сти ком и већ ства ра ат мос фе ру 
на пе то сти и зло сут ног, коб ног оче ки ва ња раз во ја за стра шу ју ћих 
до га ђа ја”.22 Дух је авет ко ја на ру ша ва мир хлад не но ћи, при ви ђе ње, 
по ја ва, ви зи ја ко ја чи ни стра жа ре не спо кој ни ма и ко ја се по ја вљује 
по сле по но ћи, а не ста је пред зо ру, ко ју на ја вљу ју пе тло ви: „Ишче
зе баш кад пе тао ку ку рик ну”.23

У ро ма ну Дер виш и смрт, пе тло ви на ја вљу ју ра ђа ње да на у 
ком ће би ти по гу бљен Ах мед Ну ру дин: 

Пр ви пи је тло ви! Па ко сни тру ба чи, под сти чу ври је ме, ма му за ју 
га да се не успа ва, по жу ру ју не сре ће, ди жу их са ње го вих ле га ла, да 
нас са че ка ју, на ко стри је ше не. Умук ни те, пи је тло ви, ста ни ври је ме!24 

Хо ра цио не ве ру је у то да се ра ди о ду ху, те Мар це ло, ко ри
сте ћи реч опет, ин си сти ра на то ме да су они при ка зу, сен, утва ру, 
ду ха, ви де ли и то ви ше пу та: 

19 Ра зи ја Ла гум џи ја, Сло во о дер ви шу, Уни вер зал, Ту зла, 1988, 47.
20 Ви љем Шек спир, Ха млет, Гра ма тик, Бе о град, 2007, 7.
21 Исто, 13.
22 Ја смин ка Ма рић, Фи ло зо фи ја у Ха мле ту, Ал фа уни вер зи тет, Фа кул тет 

за стра не је зи ке, Бе о град, 2015, 192.
23 Ви љем Шек спир, Ха млет, Гра ма тик, Бе о град, 2007, 13.
24 Ме ша Се ли мо вић, Дер виш и смрт, НИН, Бе о град, 2004, 402.
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Хо ра цио ве ли да је то тек са мо
Ви зи ја на ша, и не да да га свла да
Ве ра у ово стра шно при ви ђе ње,
Ко је смо два пут ви де ли. За то сам га
По зво да но ћас са на ма стра жа ри;
Па до ђе л’ опет она по ја ва –
Да при зна да нас ни су ва ра ле
Ро ђе не очи, и да је осло ви.25

На ред ног пу та ка да се при ка за ла (или по ја ви ла?), авет су, осим 
Мар це ла, ви де ли и Бер нар до, ко ји ве ли да је: „Из гле дом исти ко 
по кој ни краљ. [...] Ни је л’ исти краљ? Гле дај га Хо ра цио”.26

Ду ха је ви део и тре зве ни и ра ци о нал ни Хо ра цио, од ко га са
зна је мо ка ко сен из гле да, и ко ји Бер нар ду од го ва ра да је дух по кој
ном кра љу:

Пот пу но на лик. То ме про жи ма 
Чу ђе њем и стра хом.
[...]
Ко си ти што ово до ба но ћи кра деш, 
Да узмеш ле пи об лик ју нач ки, 
У ком са хра ње но ве ли чан ство Дан ске
Иђа ше не кад? Не бом те пре кли њем! Ре ци!27 

Раз го вор о ду ху на ста вља Бер нар до, из чи јих ре чи је ви ше 
не го очи глед но да је ду ха ви део и Хо ра цио, а не са мо он, што 
авет ну ди мен зи ју се ну до во ди у пи та ње, јер ако је зби ља у пи та њу 
са мо при ви ђе ње, ха лу ци на ци ја, ка ко то да исту вар ку ума исто вре
ме но има ви ше љу ди? „Но, Хо ра цио? Бле ди сте, др шће те? За ни је 
не што ви ше но ма шта ње? Шта ми сли те о том?”28 По твр ду да сен 
ни је про из вод са мо јед ног (Ха мле то вог) ума ко ји се по и гра ва, већ 
да је то за и ста по кој ни краљ, у оде ћи за во је ва ње, до би ја мо од Хо
ра ци ја:

Та ко ми го спо да,
То ве ро ва ти не бих мо гао
Без исти ни те, чул не све доџ бе
Соп стве них сво јих очи ју
[...]

25 Ви љем Шек спир, Ха млет, Гра ма тик, Бе о град, 2007, 8.
26 Исто, 9.
27 Исто.
28 Исто.
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Баш та ква бе ше рат на опре ма
Ко ју је имао кад се бо рио
Са сла во љу би вим кра љем нор ве шким
[...]
Наш по кој ни краљ,
Чи ја нам се сад баш по ја ви ла сен
Био је – то зна те – на бор бу иза зван 
Од Фор тин бра са, кра ља нор ве шког
[...].29

Бер нар до ин си сти ра на слич но сти ду ха и кра ља ре чи ма:

[...] тај стра шни лик
Ору жан иде кроз на ше стра же, 
То ли ко сли чан кра љу, ко ји бе ше 
И је сте по вод ових ра то ва.30

У при лог исти ни то сти по ја ве ду ха иде став Ла ва Ви гот ског, 
ко ји сма тра да је по ја ва ду ха у тра ге ди ји ствар на јер га ви де стра
жа ри, скеп тик и ра ци о на ли ста Хо ра цио, Ха млет и под се ћа да: „У 
коб ним тре ну ци ма исто ри је и жи во та осе ћа се уче шће не зе маљ ског 
у зе маљ ским до га ђа ји ма”31, као што је по ја ва „јед но но гог ду ха”32 
чи ји про бој у мир но и огра ђе но дво ри ште те ки је не пред ста вља само 
фи зич ки про бој у про стор ве ре већ и про бој људ ско сти у ри гид ну 
дер ви шку свест це па ју ћи је. 

Њих дво ји ца су са ми у мр клој но ћи ко јој се кон тра сти ра са мо 
„[...] би је ла мр ља ли ца оста ла као зна ме ње ње го ве гро зе”.33 Они 
де ле ће ли ју у твр ђа ви, за њим или за ње го вом про јек ци јом пред 
крај ро ма на на со как из ла зи дер виш, ко ји му се ра ни је у ро ма ну 
обра ћа ре чи ма: „Ис ха че, при ка зо [...]”.34 Да ли се то ње го ва свест 
по и гра ва са њим по вре лом да ну за но се ћи га да ви ди оно че га не
ма? Дер виш и у тој сце ни ула зи у ди ја лог са Ис ха ком, со бом или 
са оно стра ним: „А кад сам до шао до мје ста гдје смо се пред зо ру 
рас та ли, опет сам ви дио бје гун ца: не ја сан сми је шак и по дру гљив 
из раз ли ца леб дје ли су пре да мном, у ја ри вре ли не што је осва ја
ла са да ном”35 ко га у дру гом де лу ро ма на са мо ми сли да је ви део:

29 Ви љем Шек спир, Ха млет, Гра ма тик, Бе о град, 2007, 8–10.
30 Исто, 11.
31 Лав Ви гот ски пре ма: Ја смин ка Ма рић, Фи ло зо фи ја у Ха мле ту, Ал фа 

уни вер зи тет, Фа кул тет за стра не је зи ке, Бе о град, 2015, 194.
32 Ме ша Се ли мо вић, Дер виш и смрт, НИН, Бе о град, 2004, 45.
33 Исто, 47.
34 Исто, 353.
35 Исто, 367.
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По ред ду ћа на је про шао Ис хак, бје гу нац! Све је ње го во, и ход, 
и си гур но др жа ње, и ми ран ко рак, и не бо ја ње! [...] Али Ис ха ка није 
би ло. [...] Пред очи ма ми је ње го во ли це, ви ђе но из та ме ду ћа на, 
бље шта во и ја сно, као и оне но ћи, у те киј ској ба шчи, он је, све сам 
си гур ни ји, рас по зна вао сам сва ку цр ту, сад, на кнад но; он је, Ис хак. 
[...] Ис ха че, гдје си? Ви део сам га оне но ћи, у ба шчи, ви дио сам га 
ма ло час, на со ка ку. Ни је авет. А не сти жем га.36 

Ис ха ка не ма, као што га мо жда ни је би ло ни те но ћи, осим у 
уму Ах ме да Ну ру ди на. Ту мо гућ ност до пу шта текст сце ном ко ја 
за о кру жу је део о Ис ха ко вом по ја вљи ва њу на по чет ку ро ма на: „Ти 
и не го во риш. Ти мо жда и не по сто јиш ви ше. Ја ми слим и го во рим 
умје сто те бе”. „Он да по сто јим. И уто ли ко го ре по те бе”.37 Уто ли
ко го ре по Ха мле та. 

За ње га на лог Ду ха мо жда ни је на лог Ду ха, већ ње га са мог, 
ужа сну тог ин це сту о зном38 ве зом сво је мај ке и стри ца, јер је „нај
о чи глед ни ји на чин да се окон ча ин цест, а исто вре ме но осве ти отац, 
био, на рав но, да се уби је Кла у ди је [...]”.39 Мо жда је сен, за пра во, 
на лог Ха мле то ве под све сти, као што је то Ис хак за Ах ме да Ну ру
ди на, јер га под се ћа на бра та (за тво ре ног па уби је ног), а „осве та 
је у Ха мле ту у пот пу но сти за сно ва на на љу ба ви, у ве зи је са гу
бит ком осо бе, а не тек не ким злом”.40 Тај гу би так је по сле ди ца 
уби ства. 

Уби ство је грех, а (по)ноћ је ње го во вре ме. Ис тра жу ју ћи те
ма ти ку но ћи у дра ми Ха млет, ау тор ка Ја смин ка Ма рић у свом 
де лу Фи ло зо фи ја у Ха мле ту, по зи ва се на Те о ри ју тра ге ди је, хре
сто ма ти ју ко ју је при ре дио Зо ран Сто ја но вић, у ко јој се на во ди 
став Вал те ра Бе ња ми на (Wal ter Be nja min): 

Ве зи ва ње драм ског зби ва ња за ноћ, а по себ но за по ноћ, има 
сво јих раз ло га, има сво јих раз ло га. Ра ши ре но је ми шље ње да се 
тим ча сом вре ме за у ста вља као као је зи чак ва ге. А по што се суд
би на „[...] мо же на зва ти вре мен ском, то ње не ма ни фе ста ци је тра же 

36 Исто, 253–264.
37 Исто, 67.
38 „По што је Кла у ди јев брак са Гер тру дом [...], брак са бра то вље вом удо

ви цом, не ма сум ње да је у пи та њу ин цест [...]” (Спре мић 2011: 48).
39 Ер нест Џо унс, Ха млет и Едип, прев. Бран ко Мом чи ло вић, Из да вач ка 

књи жар ни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа, Срем ски Кар лов ци – Но ви Сад, 2005, 102.
40 На та ша Шо фра нац, „Мо тив лу ди ла код ју на ка че ти ри ве ли ке тра ге дије 

Ви ли ја ма Шек спи ра – Ха млет, Маг бет, Оте ло и Краљ Лир” [докт орска дисерта
ција], Фи ло ло шки фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, Бе о град, 2013, 163. http://
do i ser bia.nb .rs /ph d /full text/BG20130918SO FRA NAC.pd f , при сту пље но 26. ју на 
2023.
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Вре меПро стор. Оне се зби ва ју у по ноћ као у ру пи вре ме на, у чи јем 
окви ру се увек из но ва по ја вљу је иста фан том ска по до ба”.41 

Она је оте ло вље на у ду ху кра ља Ха мле та с јед не и Ис ха ка, с 
дру ге стра не. 

Фе но ме ном но ћи у ро ма ну Дер виш и смрт ба ви ла се Ра зи ја 
Ла гум џи ја у сту ди ји Сло во о дер ви шу, кроз освр та ње на ђур ђев ску 
ноћ, ко ја прет хо ди Ис ха ко вој нај ра ни јој по ја ви у ро ма ну. Она о 
овој но ћи пи ше: „Ђур ђев дан ска ноћ је про ва ла жи во та у ро ма ну 
Дер виш и смрт. Да та је са пу ним осје ћа њем про бу ђе не мла до сти, 
љу ба ви, за но са, ље по те, из вор ног жи во та [...]”.42 Ту про ва лу жи
во та на по чет ку овог ро ма на озна ча ва бе гу нац. 

Он ће, из тми не из вор ног жи во та, упа сти у дво ри ште те ки је 
бе же ћи од хај ке стра жа ра. Ис хак је плен људ ског ло ва иза ког стоји 
власт. Си ту а ци ја у ко јој се на шао те но ћи иден тич на је си ту а ци ји 
дер ви ше вог бра та, за ко га зна да је за тво рен у твр ђа ви, али не зна 
за што, као што не зна ни шта о бе гун цу, по нај ма ње то да ли је крив, 
а у се би ће га осу ди ти и на ле пи ти му ети ке ту уби це из ха на. Да ли 
је бе гу нац крив или не Ну ру ди на, по ред уз бу ђе ња ко је у ње го вом 
би ћу по кре ће не ми ло срд ни лов чо по ра стра жа ра на јед ног чо ве ка, 
по нај ви ше за ни ма. Ње му ће Ну ру дин на де ну ти име. На зва ће га 
Ис ха ком. 

У чи та вом ро ма ну, ова фи гу ра ме ња сво ја об лич ја. Час има 
осо би не ду ха, час чо ве ка, час га дер виш на зи ва при ка зом, а сâм 
Се ли мо вић га на зи ва „јед но но гим ду хом”.43 Шта ви ше, он об ја шња
ва ка ко се Ис хак на шао у дво ри шту те ки је и за па жа да је сли чан 
ду ху: 

По бје гао је ис пред стра жа ра, кроз про зор сво је ку ће кад су га 
тра жи ли, из за тво ра про ва лив ши зид, ско чио је са сти је не, ушао у 
не по зна ту ка пи ју, не по шту ју ћи ту ђи огра ђе ни про стор, не ста ло 
га је, а ни је се огла сио ко ра ком, из ме ђу стра жа ра што су га че ка ли 
у обру чу, као да је дух.44

Ин си сти ра ње на ње го вим не људ ским од ли ка ма Ис ха ка чи ни 
слич ним фи гу ри ду ха кра ља Ха мле та са ко јим Ха млет ко му ни
ци ра ин тим но, при ват но, на са мо, ми мо оста лих при сут них у тој 
сце ни. Ну ру дин, та ко ђе, сту па у ди ја лог са Ис ха ком, она ко ка ко 

41 Зо ран Сто ја но вић пре ма: Ја смин ка Ма рић, Фи ло зо фи ја у Ха мле ту, 
Ал фа уни вер зи тет, Фа кул тет за стра не је зи ке, Бе о град, 2015, 192.

42 Ра зи ја Ла гум џи ја, Сло во о дер ви шу, Уни вер зал, Ту зла, 1988, 46.
43 Ме ша Се ли мо вић, Дер виш и смрт, НИН, Бе о град, 2004, 45.
44 Исто, 63.
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то чи ни Ха млет са ду хом свог оца, из ког са зна је да је Кла у ди је 
уби ца ње го вог оца и да је на ње му да ту ни чим иза зва ну и не за слу
же ну смрт осве ти. То Ха мле ту про у зро ку је „не ри је ше ност у се би” 
из ме ђу то га да по слу ша или не по слу ша сен, као што то Ис хак 
чи ни Ну ру ди ну до во де ћи га у по зи ци ју да га или са кри је или да 
га ода. 

2. Су срет про та го ни ста са флу ид ним фи гу ра ма

По јам флу ид но сти фи гу ра са ко ји ма се су сре ћу Ха млет и 
Ах мед Ну ру дин од но си се на то да ли се оне мо гу схва та ти као 
фан та зма го ри ја ума у фор ми аве ти, ду ха, са бла сти кроз или њи
хо во (људ ско) об лич је ука зу је на њи хо во по сто ја ње у ре ал но сти. 
Су сре ти про та го ни ста са две ма флу ид ним фи гу ра ма по ста вља ју 
пи та ње да ли се дво ји ца глав них ли ко ва су сре ћу са скри ве ним, 
по ти сну тим де лом се бе, као што твр ди Ча слав Ђор ђе вић. Он ка же 
да су ди стинк тив не де тер ми нан те Ис ха ко вог из гле да 

[...] бе ла оде ћа и бље шта во ли це ко је сим бо ли зу је бо жан ску све
тлост. [...] Ис хак за дер ви ша ни је са мо оби чан су срет са не знан цем 
и бе гун цем у но ћи, већ су срет са са мим со бом, са скри ве ним и 
не све сним де лом се бе.45 

Мо жда Дух у Ха мле ту сим бо ли зу је исто?

А мо жда је то про јек ци ја увре ђе ног Ха мле та, за о би ђе ног, пре
ско че ног у ре ду за на сле ђи ва ње пре сто ла. Или је мо жда фа та мор
га на, илу зи ја, оп се на, вар ка ума си на у жа ло сти. Или је то трик ко ји 
иде ка пра вом ра строј ству док глу ми? Или је то про јек ци ја си на 
ко ји ни је раз ре шио свој од нос са мај ком ка да је за то би ло вре ме, 
па га са да му чи јер не сме да при зна же љу за њом, већ се по ја вљује 
под ма ском јер би при зна ва ње ин це ста би ло пре ви ше за Ха мле то
ву жен ска сту ду шу? Или је то игри ца ње го вог ви спре ног, ши ро ког 
ума пе сни ка, фи ло зо фа, ми сли о ца, иде а ли сте?46

Ми о драг Пе тро вић у сту ди ји Ро ман Ме ше Се ли мо ви ћа ка же 
да је Ис ха ко ва по ја ва [...] увек фан том ски из не над на. Он се по ја

45 Ча слав Ђор ђе вић, „Дер виш и Хри стос: јед но не про чи та но ме сто у ро
ма ну Дер виш и смрт Ме ше Се ли мо ви ћа”, Ле то пис Ма ти це срп ске, год. 172, 
књ. 458, св. 6 (де цем бар 1996), 890.

46 Ма ри ја Тер зић, Ха млет и Ах мед Ну ру дин – ана ли за су бје ка та кроз 
при зму Ни че о ве ми са о не фи гу ре ма ске [докт орска дисертација], Бе о град Фи ло
ло шки фа кул тет, 2022, 183.
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вљу је у ве зи с ди ле ма ма пред ко је је Ну ру дин ста вљен, али ми не 
зна мо да ли је то увек исти лик или су то ме та мор фо зе ко је Ну ру
дин на ту ра ствар но сти да би, по сред ством Ис ха ка, сту пио у до дир 
с про бле ми ма ко ји га му че.47 Да ли је реч о су сре ту са оно стра ним 
или ни је реч о утва ра ма већ о љу ди ма, јер и јед на и дру га фи гу ра 
ема ни ра ју осо би не и јед ног и дру гог? Или је, ипак, по сре ди су срет 
са не чим тре ћим?

До су сре та Ха мле та и ње го вог оца до ла зи на кон по но ћи у 
че твр тој сце ни пр вог чи на дра ме. Тај су срет у пре сто ло на след ни ку 
иза зи ва „це па ње све сти”, што са зна је мо из ње го вог обра ћа ња ду ху:

Био рај ска ду ша ил’ па кле ни враг,
Но сио зрак не ба или огањ па кла,
Би ле ти на ме ре зле ил’ ми ло сти ве,
Ти ми се ја вљаш у та ко чуд ном ли ку
Да хо ћу да те осло вим. Ја те зо вем: Ха мле те, кра љу, оче, 

кне же дан ски,
Ода зо ви се! Не мој да сви снем с не зна ња
[...]
Ти, мр тви ле шу, у окло пу сав,
На ме се чев иза ђе опет сјај стра вич ном чи нећ ноћ, а на ма, бож јим
Играч ка ма, та ко гро зно це паш свест
Ми сли ма на шој ду ши не до ма шним?
За што? И че му? Шта да ра ди мо?48

Из овог Ха мле то вог мо но ло га са зна је мо да се он дво у ми у 
по гле ду при ро де фи гу ре ду ха, да ли он пред ста вља ан ђе ла или 
ђа во ла, те да ли до ла зи из ра ја или из па кла, да ли су ње го ве наме
ре рђа ве или уз ви ше не. Та пре и спи ти ва ња од но се се на оно стра ни 
део иден ти те та фи гу ре ду ха, док се обра ћа ње оцу име ном, ти тула
ма (кра љу, кне же) и при сно, реч ју „оче”, што ука зу ју на мо гућ ност 
људ ске стра не истог. На исто то ука зу је чи ње ни ца да је Ах мед 
Ну ру дин бе гун цу на де нуо име во ље ног уја ка. 

Као што се оса мљу ју дер виш и Ис хак у те ки ји, па у твр ђа ви, 
авет и мла ди Ха млет се, та ко ђе, оса мљу ју ка ко би се дух обра тио 
си ну. Он то и чи ни ре чи ма: 

Ја сам оца тво га дух
Осу ђен да не ко вре ме но ћу лу там,
А да њу у ог њу гла ду јем и жед ним,
Док гре си што по чи них за жи во та

47 Ми о драг Пе тро вић, Ро ман Ме ше Се ли мо ви ћа, Гра ди на, Ниш, 1981, 25.
48 Ви љем Шек спир, Ха млет, Гра ма тик, Бе о град, 2007, 32.
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Очи сте се, из го ре.
[...]
Ако си ика да
Во лео свог дра гог оца...
Осве ти ње го во по дло, не при род но
Уби ство.49

Функ ци ја ду ха у овом де лу дра ме је да Ха мле ту от кри је исти
ну о соп стве ној смр ти, али и да га за ду жи осве том: 

Раз гла си ли су да ме је у вр ту
Ује ла зми ја на спа ва њу. Та ко
Це ло је мње ње Дан ске пре ва ре но
О смр ти мо јој из ми шље ном при чом
Ал’ знај, мој вр ли си не, зми ја та
Што оца тво га уби, но си сад
Ње го ву кру ну.50

Осве ту оче вог уби ства Ха млет но ми нал но при хва та. Он „[...] 
ка да са зна тај ну ко ју му са оп шта ва дух ње го вог оца – да је уби ство 
по чи нио Кла у ди је – ка же да ће, са та бли ца сво га се ћа ња из бри са
ти све што на њи ма по сто ји, и ми сли ти са мо на осве ту [...]”.51 Али 
ње но из вр ше ње у ње му иза зи ва уну тра шњи кон фликт из ме ђу уби
ства оче вог уби це, што осве та под ра зу ме ва и за по ве сти бож јих до 
ко јих је хри шћа ни ну Ха мле ту вр ло ста ло. Одур ност осве те ко рен 
је ње го ве ха мле тов шти не.

2.1. Ис хак: из ме ђу шеј ха Ну ру ди на и Ах ме да Ну ру ди на

Ис хак се у жи во ту Ах ме да Ну ру ди на пр ви пут по ја вљу је у 
„[...] ка сно прет по ноћ но до ба”.52 Њи хо вом су сре ту прет хо ди тре
ну так у ко ме дер виш чу је бат не чи јих ко ра ка. Ис по ста ви ће се да 
их је на пра вио бе гу нац, чи ја је са мо јед на но га обу ве на. Из ме ђу тог 
ча са и оног ка да га је шејх угле дао у мра ку те киј ске ба ште от ку
ца ла је по ноћ, што сам Ну ру дин ка же: „Ско ро ће по ноћ, по ма ло 
сам су је вер но ишао том ча су бу ђе ња ду хо ва сва ка квог мра ка, оче
ку ју ћи да се не што де си [...], до бро или зло”.53 До бро и зло се у 

49 Исто, 34–35.
50 Исто, 35–36.
51 Зо ри ца Бе ча но вићНи ко лић, У тра га њу за Шек спи ром, До си је сту дио, 

Бе о град, 2013, 90.
52 Ме ша Се ли мо вић, Дер виш и смрт, НИН, Бе о град, 2004, 45.
53 Исто.
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до ме ну ре ли ги је фол клор но ве зу ју за фи гу ре ан ђе ла и ђа во ла. Ха
млет до пу шта да фи гу ра ду ха мо же би ти и јед но и дру го. 

По ве зи ва ње ан ђе о ског и Ис ха ка из вео је и Ра до ван Вуч ко вић. 
Он ка же да Ис хак „[...] у мо мен ту сум њи и сла бо сти Ну ру ди но ве 
ис ка че из мра ка, као при ви ђе ње или ан ђео и ко ри гу је ње го ву ак
ци ју”.54 Си ту а ци ја у ко јој се на ла зе Ах мед Ну ру дин и Ис хак бр зо 
се ме ња. Нај пре, Ис хак се на ла зи из ме ђу две опа сно сти: иза вра та 
се на ла зе они ко ји га ју ре, а са про зо ра га вре ба ју очи шеј ха Ну
ру ди на, ко ји је, у том тре нут ку, исто вре ме но и брат чо ве ка ко ји је 
за тво рен у твр ђа ви, а раз лог Ха ру но вог утам ни че ња Ну ру дин не 
зна. Је ди но што зна је да је и ње гов брат у опа сно сти као не срећ
ник у ко га гле да зна ју ћи да мо же да му пре су ди. 

Бе гун ца гле да Ах мед Ну ру дин, дер виш, шејх те ки је, али и 
Ах мед Ну ру дин, брат уло вље ног чо ве ка. Као и Ха рун, и не срећ ник 
бле дог ли ца је крив у очи ма оних ко ји га го не. Кри ју ћи се у тми ни 
из ко је је и из ро нио пра во у дер ви шев жи вот, али и у ње го ву са вест, 
бе гу нац је, бар на крат ко, от кло нио мо гућ ност да га стра жа ри који 
га ју ре и ухва те, осим уко ли ко га Ах мед Ну ру дин не ода реч ју или 
ге стом, ма ју шним, бе за зле ним. Он у том тре нут ку од лу чу је о жи
во ту и смр ти јед ног чо ве ка, чи ју кри ви цу не зна, као ни то да ли 
је уоп ште има. 

Али Ну ру дин же ли да је има, да Ис ха ка де за ву и ше као пре
ступ ни ка и ти ме са сво је са ве сти ски не тег оба ве зе да пре ма ње му 
по сту пи као чо век55 јер „Ис хак – кри вац и Ис хак – уби ца не мо гу 
би ти по вод за мо рал на ко ле ба ња. Ако је Ис хак уби ца, Ну ру дин је 
осло бо ђен сва ке од го вор но сти, чак и од го вор но сти за пот ка зи ва
ње”.56 Ти ме ње го ва по ја ва гу би на зна ча ју. Још ва жни је, оно што 
бе гу нац ова пло ћу је кроз сво је по бу ње нич ко по на ша ње те но ћи у 
те ки ји не ма раз ло га да уз не ми ра ва шеј ха као чо ве ка ни као дер ви ша. 

Ис хак је фи гу ра ко ја се, кри ју ћи се у те ки ји, чи ни да се шејх, 
као и Ха млет, пи та шта да ра ди. Он се ко ле ба из ме ђу оно га што 
зна зна и оно га што осе ћа (и/или ми сли) да (не) тре ба да ура ди 
оста ју ћи у про сто ру из ме ђу две су прот ста вље не мо гућ но сти. Дер
виш исто вре ме но же ли да бе гу нац бу де ухва ћен, али и да не бу де, 
он се бо јао да ли ће бе гу нац уте ћи, али је, у исти мах, же лео да га 
ода, да му по мог не, али и да га из да, као и да му не по мог не и да 
га не из да, да учи ни не што, али и да не учи ни ни шта, да не бу де 
ни на стра ни бе гун ца, али ни на стра ни оних ко ји су га ло ви ли.

54 Ра до ван Вуч ко вић, „Срп ски ро ман у кон тек сту ег зи стен ци ја ли стич ког 
ро ма на”, Ме ша Се ли мо вић, прир. Јо ван Де лић, Из да вач ки цен тар Ма ти це срп ске, 
Ан то ло гиј ска еди ци ја Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти, књ. 66, Но ви Сад, 
2014, 525.

55 Ми о драг Пе тро вић, Ро ман Ме ше Се ли мо ви ћа, Гра ди на, Ниш, 1981, 26.
56 Исто.
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Дер виш де ба ту је са со бом по зи ва ју ћи се час на чи ње ни цу да је 
чо век, а час на то да је дер виш. Он се би го во ри шта би зна чи ло да 
по сту пи као дер виш, а шта као чо век. Из те уна кр сне раз ме не ар гу
ме на та из два ја се ње гов страх од ка ја ња због (не)учи ње ног ка да је 
реч о бе гун цу. „Дер виш сам, сто јим на од бра ни вје ре, и ре да, по моћи 
му зна чи из да ти сво ја уве ре ња, из да ти оно у шта је уло же но то ли ко 
го ди на мо га чи стог жи во та”.57 То је на ра тив дер ви шке с(а)ве сти.

Чо век у ње му ми сли: „[...] чо вјек сам, не знам шта је учи нио 
и ни је мо је да су дим, а и прав да мо же да по гре ши, за што да га узмем 
на ду шу и оп те ре тим се мо гу ћим ка ја њем”.58 Ово је про стор бор бе 
ње го ве две с(а)ве сти, дер ви шке и људ ске. Њи хов су коб иден ти чан 
је су ко бу Ха мле та, мо нар ха и си на, чи ја је оба ве за, у скла ду са 
сред њо ве ков ном тра ди ци јом59, да осве ти оца и Ха мле та чо ве ка и 
хри шћа ни на ко ји се на осве ту, упр кос сво јој за кле тви, гле да са 
ин диг на ци јом. А за ма јац Ну ру ди но ве осве те до ве шће до тра гич
ног кра ја не са мо оних ко ји су од го вор ни за Ха ру но ву већ и до дер
ви ше ве смр ти. Та ко је и у дра ми Ха млет. Дво ји ца се су ко бља ва ју 
уну тар Ну ру ди на, Ах мед, чо век и шејх, при пад ник Ре да:

У сце ни са Ис ха ком, Ну ру дин као дер виш тре ба да јед но став
но пре да бе гун ца и да иде с ми ром зна ју ћи да је ура дио оно што је 
пра во по за ко ну и дер ви шкој са ве сти. Али Ах мед, брат за тво ре ног 
чо ве ка, у Ис ха ку пре по зна је Ха ру на. Бе гу нац у Ну ру ди ну су бјек ту 
иза зи ва Ах ме да, чо ве ка и бра та. Ис хак Ну ру ди на под се ћа на Ха
ру на. Због то га се дер виш ко ле ба.60

Ово Ну ру ди но во ко ле ба ње иден тич но је Ха мле то вом ко ле
ба њу у по гле ду из вр ша ва ња ду жно сти ко ју му је на мет нуо авет ни 
лик по кој ног оца. Ово је тре ну так дер ви ше ве „ха мле тов шти не” 
ко ја под ра зу ме ва „[...] не ак тив ност, ко ле ба ње и од ла га ње услед 
бор бе са соп стве ном са ве шћу”.61 Са вест је рас це пље на из ме ђу 
оба ве зе и из бо ра, као и у слу ча ју шеј ха Ну ру ди на.

Ис хак вер ба ли зу је про блем Ну ру ди но вог окле ва ња ре чи ма 
ко је Дух мо же упу ти ти Ха мле ту: „Су ви ше окли је ваш, су ви ше раз
ми шљаш. Што год би сад учи нио, би ло би ти кри во”.62 Флу ид на 

57 Ме ша Се ли мо вић, Дер виш и смрт, НИН, Бе о град, 2004, 58.
58 Исто, 51.
59 Ве се лин Ко стић, Ха млет Ви ље ма Шек спи ра, За вод за уџ бе ни ке и на

став на сред ства, Бе о град, 1982, 67.
60 Ма ри ја Тер зић, „Ха млет и Ах мед Ну ру дин – ана ли за су бје ка та кроз 

при зму Ни че о ве ми са о не фи гу ре ма ске” [докт орска дисертација], Фи ло ло шки 
фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, Бе о град, 2022, 179.

61 Ху го Клајн, Шек спир и чо ве штво, Про све та, Бе о град, 1967, 63.
62 Ме ша Се ли мо вић, Дер виш и смрт, НИН, Бе о град, 2004, 56.
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фи гу ра у овом ро ма ну, ко ја пред ста вља мо рал но ис ку ше ње за про
та го ни сту уо ча ва у ње му нео д луч ност, ко ле ба ње, пре и спи ти ва ње, 
од ла га ње – про клет ство ха мле тов шти не у си ту а ци ји у ко ју га је 
сам ста вио сво јом по ја вом. Ни је ли то слич но глав ном за пле ту 
дра ме Ха млет? 

На пла ну дра ма тур ги је, од ла га ње Кла у ди је вог уби ства до 
са мог кра ја мо гло би се схва ти ти екви ва лент ном вре ме ну ко је про
ла зи од тре нут ка ка да дер виш уо ча ва бе гун ца и по ста је све стан 
ње го вог при су ства до тре нут ка у ком се од лу чу је да са њим нај пре 
сту пи у ин тер ак ци ју, па по том да му по мог не. Ме ђу вре ме је, као 
и у Ха мле то вом слу ча ју, ис пу ње но дер ви ше вом нео д луч но шћу, 
ко ја се на ста вља и на кон што по ну ди бе гун цу по моћ.

Ми о драг Пе тро вић ка же да „ак ци ја ко ју зах те ва си ту а ци ја у 
ко јој се Ну ру дин об рео мо ра ла би ти од луч на, бр за и не по сред на, 
а баш је то оно што Ну ру дин не уме и не ће”63, као што не ће ни Ха
млет, ко ји би тре ба ло да де ла на исти на чин, у скла ду са оним што 
је обе ћао Ду ху. У ко ре ну ње го вог ко ле ба ња је, по Пе тро ви ћу, „[...] 
сна жна иде о ло шка афи ци ра ност”.64 Ни је ли то слич но Ха мле то вој 
бо го бо ја жљи во сти и стра ху ко ји, као сва ки до бар хри шћа нин, 
осе ћа пре ма па клу?

Ха млет се бо ји да се не огре ши, а Ну ру ди нов, у раз го во ру са 
Му лаЈу су фом у то ку ког тре ба за јед нич ки да од лу че шта им је чи
ни ти у ве зи са њим, из го ва ра: „Бо јим се гре ха”.65 То је Ха мле то ва 
ми сао због ко је од ла же де ла ње по на ло гу Ду ха и ре ше ње ње го ве 
ха мле тов шти не.

Чи ни се да је по зи ци ју Ах ме да Ну ру ди на при пр вом су сре ту 
са Ис ха ком нај бо ље де фи ни сао Ка сим Про хић у де лу Чи ни ти и 
би ти. По ње му, Ис хак озна ча ва „[...] ау тен тич ну пат њу пред из бор 
јед не од мо гућ но сти [...]”.66 Прет ход но ре че но се мо же при ме ни ти 
и на Ха мле то ву си ту а ци ју у ко јој се на шао по сред ством спо ља шње 
си ле. Она је про у зро ко ва ла њи хо ву „не ри је ше ност у се би”.67

Ова ка рак те ри сти ка чи ни и јед ног и дру гог про та го ни сту 
тра гич ким ју на ци ма јер је она срж њи хо ве уну тра шње про тив реч
но сти. Њи хо ва нео д луч ност, не мо гућ ност да иза бе ру стра ну и да 
се по твр де у мо рал ном сми слу ука зу је на „[...] флу ид ну при ро ду 
су бјек тив но сти”,68 ону ко ја се увек опре де љу је за ре ше ње ко је 

63 Ми о драг Пе тро вић, Ро ман Ме ше Се ли мо ви ћа, Гра ди на, Ниш, 1981, 26.
64 Исто, 27.
65 Ме ша Се ли мо вић, Дер виш и смрт, НИН, Бе о град, 2004, 62.
66 Ка сим Про хић, Чи ни ти и би ти: ро ман Ме ше Се ли мо ви ћа, Свје тлост, 

Са ра је во, 1972, 67.
67 Ме ша Се ли мо вић, Дер виш и смрт, НИН, Бе о град, 2004, 51.
68 Зо ри ца Бе ча но вићНи ко лић, У тра га њу за Шек спи ром, До си је сту дио, 

Бе о град, 2013, 90.
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ни је ни јед но ни дру го, већ оно из ме ђу, ко је и ни је ре ше ње уоп ште. 
Сле де ћи Мон те ња, Шек спир је до ка зао сле де ће: „Ха мле то во соп
ство је про теј ске при ро де, про мен љи во и не по сто ја но”.69 

Исто је по ка зао Ме ша Се ли мо вић на по чет ку ро ма на Дер виш 
и смрт, у де лу ро ма на ко ји прет хо ди Ну ру ди но вом пру жа њу по мо
ћи бе гун цу, због ко је се по ка јао, пре и спи ту ју ћи се да ли је тре бало 
то да учи ни или би би ло бо ље да је остао на без бед ном ра сто ја њу 
мо рал не ниг ди не. 

Из то га сле ди да су обо ји ца, и Ха млет и Ах мед Ну ру дин, тра
гич ки ју на ци уну тар ко јих по сто ји про стор од лу чи ва ња: за, про
тив, ни за ни про тив и за, али и сл., уну тра шња по де ље ност, а „уну
тра шња по де ље ност ко ја је те мељ ни че ан ског схва та ња су бјек та 
под ра зу ме ва су коб плу ра ли те та раз ли чи тих уну тра шњих си ла 
као што су на го ни и им пул си, афек ти и стра сти, све сти и во ља.70 
Због то га су Ха млет и Ах мед Ну ру дин ни че ан ски су бјек ти”71, сами 
(у) се би про тив реч ни.

Др Ма ри ја С. Тер зић
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност
Бе о град
ma ri ja ter zic91@gmail.com
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